AM1 wyktad 3



Ciggtosc¢ funkgiji

Def. Méwimy, ze funkcja f(x) jest ciggta w punkcie x,, gdy spetnione sg nastepujgce trzy warunki
a) f(x) jest okreslona w x,
b) istnieje lim f(x)

XX

¢ lim f() = f(xo)



Wtasnosci funkcji ciggtych

Twierdzenie. Niech f(x) bedzie ciggta na przedziale [a, b] oraz f(a) < T < f(b). Wéwczas
dc € [a, b]: f(c) = 1.

Twierdzenie. Funkcja ciggta na odcinku domknietym przyjmuje w punktach tego odcinka wartos¢
najwiekszg i najmniejszg.

Twierdzenie. Jezeli istnieje granica wtasciwa lim f(x) = g i funkcja h jest ciggta w punkcie g,
X=X

to

lim h[f(x)] = h( lim f(x))

X=X X=X



Pochodna funkgji

Def. Pochodng funkcji f w punkcie x, nazywamy wtasciwg granice (o ile istnieje)
lim f(xo +h) — f(x)

h—0 h

’ ’ d d
Pochodng oznaczamy f'(x,), y (xo),d—i (xo),d—z (x0).



Interpretacja geometryczna

f Rownanie stycznej do f:

y = f(xo) + f'(x0)(x — xp)




Interpretacja fizyczna

As
At

Predkos¢ chwilowa: v(ty) = ’lgrré

Predkos¢ srednia: vg,. =

(ot =s(to) _ cr(y



Wzory podstawowe.

a) y=c=>y"'=0
b) y=x% >y =aqx?1
c) y=a*=>y'=a*lna

log, e

d) y=logex =y'=—
e) y=sinx =y’ = cosx

f) y=cosx >y’ = —sinx

g y=tgx=>y =
h)y=cgx=y' =

cos? x
-1

sin? x

[) y=arcsinx=y' =

1-x2
J) y = arccosx =>y’=\/1__i1x2
, 1
k) y=arctgx =y =T
D) y=arcctgx=>y’=1;x2




Twierdzenie (o dziataniach arytmetycznych na pochodnych)
Jezeli istniejg pochodne f'(x) i g'(x), to

a) (af £bg)' (x) =af'(x)+bg'(x)

b) (f-9)x)=f"(x) - glx) +fx)-g'(x)
\' _ f')g0)-fx)g’ (x)

< (5) ) =0 or
przy dodatkowym zatozeniu g(x) # 0.




Twierdzenie (o pochodnej funkcji ztozonej)
Jezeli f ma pochodng w punkcie x oraz h ma pochodng w punkcie f(x), to h°f ma pochodng

w punkcie x, przy czym

(R°f)'(x) = R'If )] - ' ().

Pochodna logarytmiczna.



Jezeli funkcja f: ( ,b) — IR jest rozniczkowalna, to

1. Jesli Ve (a ) f () > 0, to f jest funkeja rosnaca na (a, b).
2. Jesli Ve (o) ' (2

(

( 0, to f jest funkcjg niemalejaca na (a, b).
3. Jesli Ve (o) f (2

(

(

< 0, to f jest funkcja malejaca na (a, b).

r

4. Jesli Vyc(ap f

) =
)
x) < 0, to f jest funkcja nierosnaca na (a, b).
5. Jesli Ve (o) ' () =

0, to f jest funkcja stalq na (a, b).



(2]

=

Obliczy¢ pochodne:
3 21 + \?_ + 3 3. Udowodni¢ nieréwnosci (bada j?c pochodna odpowiedniej funkcji)
AxT AX - :

) 3!22@4—3314.1'44—5 x
a) cosxil—x—, b]x—Lc:sinx-{x dla x> 0.
1-4x 2 6
1++/x
3 ]_n
c) y=arctan/x" —1— 11

X -

[ ]
o

b) v=

[

d) y =arcsin

V1+x°
e) y:arccos( xyl—x" ]

£ y= [fH—btan t}

a—btan x
g) y=x"
h) y =(tan x)

ST

Obliczy¢ kat jaki tworzy z osig Ox styczna do linii y =sinx w poczatku
wspolrzednych.

W jakim punkcie krzywej logarytmiczne] v =Inx styczna jest rownolegla do prostej
y=2x7?
Dla jakich x zachodzi

1 .
a)arctanx = arcctg— , b) arcsinx = arctan

X
X 1=t



